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ВЫ ХАД 
У ЭФІР

Не ка то рыя пы тан ні, якія па сту пі лі ад жы ха роў Бе ла-

ру сі ў хо дзе пад рых тоў кі «Вя лі кай раз мо вы з Прэ зі-

дэн там», да ты чы лі ся ра бо ты ай чын ных тэ ле ві зій ных 

ка на лаў. Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі да ло на гэ тыя пы-

тан ні грун тоў ныя ад ка зы.

Так, гле да чоў тур буе змес та вы кан тэкст те ле пе ра дач і 
філь маў, якія дэ маст ру юц ца ў эфі ры. Іры на БЕ РАС ТА ВА з 

Мін ска абу ра ец ца пе ра ва гай філь маў, якія ўтрым лі ва юць 
сцэ ны за бой ства і гвал ту, а кі но і пе ра дач са «свет лы мі, 
доб ры мі, гу ман ны мі» сю жэ та мі бра куе. Яшчэ адзін жы-

хар ста лі цы Ана толь КА НАР СКІ не за да во ле ны змес там 
за баў ляль ных і па лі тыч ных ток-шоу, якія рэ транс лю юц ца з 
ра сій скіх тэ ле ка на лаў.

На гэ та ў Мі нін фар ме ад каз ва юць, што «пы тан ні на-
паў нен ня эфір на га ча су ад но сяц ца да ўнут ра най па лі ты кі 
тэ ле ка на лаў, якія, у сваю чар гу, пры фар мі ра ван ні эфір най 
сет кі зы хо дзяць, перш за ўсё, з мер ка ван няў рэй тын га тэ ле-
ві зій най пра дук цыі. Ра зам з тым у тэ ле ка на лаў ёсць ра зу-
мен не, што сён няш няя аў ды то рыя гле да чоў — скла да ная, 
шмат про філь ная струк ту ра, дзе ў кож на га асоб на га гле да ча 
ёсць свае за пы ты, пе ра ва гі і па тра ба ван ні да тэ ле ві зій на га 
кан тэн ту. У эфі ры бе ла рус кіх тэ ле ка на лаў прад стаў ле ны 
філь мы і пра гра мы роз най жан ра вай на кі ра ва нас ці, у тым 
лі ку куль тур на-асвет ніц кай, да ку мен таль ныя філь мы пра 
вя до мых асоб і гіс та рыч ныя па дзеі, ак тыў на транс лю ец ца 
са вец кая кі на кла сі ка. Вы хо дзіць у эфір шэ раг тэ ле пра грам 
для пад лет каў і мо ла дзі».

Што да ты чыц ца рэ транс ля цыі ра сій скіх тэ ле ка на лаў, 
мі ніс тэр ства ад зна чае, што «з 1 снеж ня 2018 го да ўсту пі лі 
ў сі лу па праў кі ў За кон Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб срод ках ма-
са вай ін фар ма цыі», у якіх, ся род ін ша га, пра ду гледж ва ец ца 
па ве лі чэн не до лі на цы я наль на га (бе ла рус ка га) кан тэн ту да 
30 % да 2020 го да. Ад па вед на, коль касць тэ ле пра дук цыі бе-
ла рус кай вы твор час ці бу дзе па вя ліч вац ца. У перс пек ты ве 
маг чы ма і па сту по вае па ве лі чэн не аба вяз ко вай до лі на цы я-
 наль на га кан тэн ту». Ра зам з тым «аб ме жа ван не транс-
ля цыі та го ці ін ша га тэ ле пра дук ту ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь 
маг чы ма пры на яў нас ці на гэ та пра ва вых пад стаў». (Та кі мі 
пад ста ва мі мо жа быць раз мя шчэн не ў эфі ры ін фар ма цыі аб 
не за рэ гіст ра ва ных у на шай кра і не прад пры ем ствах, рэ кла-
мы нар ко ты каў, ін струк цый па вы ра бе зброі і да т. п.)

Не каль кі зва ро таў, у пры ват нас ці Вя ча сла ва НО ВІ КА 

са Жло бі на і Вік та ра КА ЧАР ГІ з Грод на, да ты чы лі ся вя-
лі кай коль кас ці рэ кла мы ў эфі ры. На што Мі нін фарм ад-
каз вае: «Па тра ба ван ні да рэ кла мы ў скла дзе тых ці ін шых 
тэ ле пра грам вы зна ча ны ў ар ты ку ле 11 За ко на аб рэ кла ме. 
Усе ўмо вы раз мя шчэн ня рэ кла мы ў СМІ вы зна ча юц ца ў 
да мо ве па між рэ дак цы яй тэ ле пра гра мы і рэ кла ма даў цам. 
Ад на ча со ва лі чым не аб ход ным ад зна чыць, што бе ла рус кі мі 
на цы я наль ны мі тэ ле ка на ла мі рэа лі зу ец ца цэ лы шэ раг тэ ле-
пра ек таў пра да сяг нен ні ка лек ты ваў, прад пры ем стваў, фір-
маў, прад пры маль ні каў, фер ме раў, пра раз віц цё рэ гі ё наў і 
га ра доў. Вя лі кая ўва га ад да ец ца тэ ма ты цы зда ро ва га ла ду 
жыц ця, пра па ган дзе ся мей ных каш тоў нас цяў, пы тан ням 
аба ро ны ма ця рын ства і дзя цін ства. У эфі ры тэ ле ка на лаў 
рэ гу ляр на транс лю юц ца са цы яль ныя ві дэа ро лі кі. Усе гэ тыя 
са цы яль на ары ен та ва ныя пра ек ты рэа лі зу юц ца за кошт 
рэ клам ных па ступ лен няў у бюд жэт рэ дак цый СМІ».

Да ні іл РА МА НАЎ з Бу да-Ка ша лё ва па ці ка віў ся: ча му 
га лоў ныя на цы я наль ныя тэ ле ка на лы не ства ра юць за баў-
ляль ныя і му зыч ныя пра ек ты, адап та ваў шы фар мат па пу-
ляр ных за меж ных тэ ле пра грам («Го лас», «Х-фак тар»)? 
«На мес ні кам прэм' ер-мі ніст ра Іга рам Пет ры шэн кам 18 лю-
та га 2019 го да да ру ча на Мі ніс тэр ству куль ту ры су мес на з 
Бел тэ ле ра дыё кам па ні яй раз гле дзець пы тан не аб ства рэн ні 
на цы я наль на га тэ ле ві зій на га пра ек та фар ма ту шоу «Го лас» 
ці «Х-фак тар». Ін фар ма цыя аб вы ха дзе но вых пра ек таў 
бу дзе раз ме шча на ў эфі ры тэ ле ка на лаў», — ад ка за лі ў 
Мі нін фар ме.

Ім стаў Ула дзі мір Двор нік, які 

з 29 снеж ня 2010 го да ўзна чаль-

ваў Го мель скі аб лас ны вы ка наў-

чы ка мі тэт.

Кі раў нік дзяр жа вы пры трым лі ва-
ец ца дум кі, што Ула дзі мір Двор нік 
да стат ко ва да свед ча ны ча ла век, які 
прай шоў доб рую шко лу. «Не толь кі 
аб лас но га ўзроў ню, што вель мі важ-
на для лю бо га, хто ідзе пра ца ваць ва 
ўрад, тым больш ад ным з кі раў ні коў 
ура да», — ад зна чыў ён.

У кар' е ры но ва пры зна ча на га на-
мес ні ка прэм' ер-мі ніст ра зда ра лі ся 
роз ныя вы пра ба ван ні, на га даў бе ла-
рус кі лі дар. «І гу зы на бі ва лі там, і па-
да лі, і па ды ма лі ся. Усё ў вас бы ло — 
а гэ та каш тоў ны во пыт, які спат рэ-
біц ца на ра бо це ві цэ-прэм' е рам. Та му 
я яшчэ раз па цвяр джаю свой на мер 
пры зна чыць вас ві цэ-прэм' е рам, які 
бу дзе ку ры ра ваць сель скую гас па-
дар ку, пры род ныя рэ сур сы, ахо ву на-
ва коль на га ася род дзя. Лес так са ма ў 
вас. Гэ та зна чыць, тое, з чым вы ўвесь 
час су ты ка лі ся ў сва ёй ра бо це», — 
ска заў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува-
гу, што не ён пры ду маў прак ты ку ра-
та цыі.

«Прын цып ра та цыі быў кра е ву голь-
ным ка ме нем ра бо ты з кад ра мі і ў са-
вец кія ча сы. Мо жа, так не на зы ва юць 
на За ха дзе гэ тыя пы тан ні, але кі раў нік 
кра і ны, дзе больш-менш ста біль на ў 
кад ра вым да чы нен ні, пра во дзіць ра-
та цыю. Та му кі раў ні ку Ад мі ніст ра цыі 

па стаў ле на за да ча ўно сіць пра па но-
вы па ра та цыі кад раў. Ня даў на ў МУС 
чар го вы раз ад бы ла ся ра та цыя. Лю дзі 
па він ны не як ру хац ца і па вер ты ка лі, і 
па га ры зан та лі», — пры знаў бе ла рус кі 
лі дар. Та кі час, упэў не ны Прэ зі дэнт, 
прый шоў і для гу бер на та ра Го мель-
скай воб лас ці.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма ад-
зна чыў сваё стаў лен не да гэ та га рэ гі-
ё на і яго жы ха роў: «Яно заў сё ды бы ло 
не прос та ўваж лі вым — я з вя лі кай 
лю боўю стаў лю ся да лю дзей, та му 
што ў свой час і па цяр пе лі яны вель-
мі, і вы ка рабк ва лі ся мы ра зам з гэ тай 
бя ды. Го мель ская воб ласць ужо не 
тая, што бы ла, хоць не без праб лем, 
гэ та на ту раль на, — ска заў кі раў нік 
дзяр жа вы. — Я ду маю, што мы зной-
дзем год ную за ме ну ра зам з ва мі на 
па са ду гу бер на та ра Го мель скай воб-

лас ці. Я вас пра сіў учо ра ў раз мо ве 
па тэ ле фо не, каб вы за пра сі лі да ся бе 
свай го пер ша га на мес ні ка па ра бо це 
ў Го ме лі і па моч ні ка Прэ зі дэн та і каб 
яны ўдвух за пра га лі ся і пра ца ва лі ў 
Го мель скай воб лас ці, па куль не бу-
дзе афі цый на вы ра ша на пы тан не па 
гу бер на та ры».

Так са ма Прэ зі дэнт да даў, што на-
ват пры пры зна чэн ні ві цэ-прэм' е рам 
і не каль кі ін шай зо не ад каз нас ці Го-
мель шчы на ўсё роў на за ста ец ца да 
кан ца го да за Ула дзі мі рам Двор ні кам 
у кад ра вых ад но сі нах, каб да па маг чы 
ўвай сці ў курс спра вы но ва му кі раў ні-
ку воб лас ці і ін шым но вым лю дзям. 
«Каб яны ме лі маг чы масць за даць 
пы тан ні, пра кан суль та вац ца ў вас па 
тых ці ін шых пы тан нях, ну і ру хац ца 
на пе рад», — ска заў ён.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка су стрэў ся 

з укра ін скім па лі ты кам, кі раў ні ком па літ ра ды пар тыі 

«Апа зі цый ная плат фор ма — За жыц цё» Вік та рам 

Мед вед чу ком.

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, ён быў ра ды су стрэц ца з 
Вік та рам Мед вед чу ком, асаб лі ва пас ля га ра чых па лі тыч ных 
па дзей ва Укра і не. Бе ла рус кі лі дар па ці ка віў ся ў су раз моў-
ні ка яго мер ка ван нем пра тое, ча го ча каць ад гэ тай кра і ны 
ў перс пек ты ве. «Для мя не вель мі важ на, мо жа, на ват не 
менш, чым для вас, та му вель мі ці ка выя ва шы раз ва гі на гэ-
ты конт і ін шыя пы тан ні», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

У ад каз укра ін скі па лі тык рас ка заў, што ра ні цай пе-
рад су стрэ чай з Прэ зі дэн там Бе ла ру сі жар там ка заў пра 

тое, што ў ад роз нен не ад усіх ін шых гра ма дзян Укра і ны 
мае ўні каль ны шанц дак лад на да ве дац ца ўжо ця пер, хто 
пе ра мо жа на прэ зі дэнц кіх вы ба рах 21 кра са ві ка, ка лі ад-
бу дзец ца дру гі тур.

Вік тар Мед вяд чук на га даў пра па дзеі «Вя лі кай раз мо-
вы з Прэ зі дэн там» — та ды кі раў нік дзяр жа вы ў ад каз на 
ад но з пы тан няў пра ана лі за ваў бу ду чыя вы ба ры і прад ка-
заў, што ў дру гі тур вый дуць Пётр Па ра шэн ка і Ула дзі мір 
Зя лен скі.

«Я вам ха чу ска заць, што 1 са ка ві ка ў нас ні адзін экс-
перт, ні адзін са цы ё лаг, ні адзін па лі тык не мог ска заць 
дак лад на, хто вый дзе ў дру гі тур», — да даў ён.

Па вод ле Бел ТА.

Учо ра ў рам ках ра бо ча га ві зі ту 

ге не раль на га сак ра та ра Цэнт-

раль на-Еў ра пей скай іні цы я ты-

вы Ра бер та Ан та ні ё не ў Бе ла русь 

ад быў ся се мі нар для па тэн цый-

ных бе не фі цы я раў між на род най 

тэх ніч най да па мо гі ЦЕІ.

Спа дар Ан та ні ё не ў ві таль ным сло-
ве ска заў, што ар га ні за цыя за ці каў-
ле на ў фі нан са ван ні са мых роз ных 
пра ек таў у на шай кра і не.

У се мі на ры пры ня лі ўдзел прад-
стаў ні кі ор га наў дзяр жаў на га кі-
ра ван ня, гра мад скіх ар га ні за цый, 

прад стаў ні кі сіс тэ мы аду ка цыі, куль-
ту ры, на ву кі, ахо вы зда роўя і ін шыя. 
Удзель ні кі змаг лі пад ра бяз на азна-
ё міц ца з дзей нас цю ЦЕІ, а так са ма 
з ал га рыт мам па да чы пра ект ных 
за явак для атры ман ня су фі нан са-
ван ня.

Цэнт раль на-Еў ра пей ская іні цы я ты-
ва сё ле та ад зна чае 30-ю га да ві ну з 
дня свай го за сна ван ня. Сён ня ў скла-
 дзе гэ тай ар га ні за цыі на ліч ва ец ца 
18 кра ін. Бе ла русь ста ла ўдзель ні кам 
ЦЕІ ў чэр ве ні 1996 го да. Па сло вах 
на чаль ні ка ўпраў лен ня агуль на еў ра-
пей ска га су пра цоў ніц тва Мі ніс тэр ства 

за меж ных спраў Ра ма на Ра ма ноў ска-
га, за гэ ты час у кра і ну бы ло пры цяг-
ну та больш за 8 млн еў ра пад пра-
ек ты ў сфе ры эка но мі кі, на ву ко вых 
да сле да ван няў, аду ка цыі, куль ту ры, 
СМІ і ін шых га лі нах. Сён ня Бе ла русь 
раз гля дае ар га ні за цыю як эфек тыў-
ны ін стру мент па шы рэн ня і ўма ца-
ван ня рэ гі я наль на га су пра цоў ніц тва 
праз рэа лі за цыю су мес ных пра ек таў 
па ак ту аль ных кі рун ках дзей нас ці, 
уклю ча ю чы аль тэр на тыў ную энер ге-
ты ку, устой лі вае раз віц цё, эка ло гію і 
раз віц цё но вых тэх на ло гій.

Воль га ПРА ЛЮК.

Зя лен скі ў пер шым ту ры 
на браў га ла соў больш, чым Па ра шэн ка 
і Ці ма шэн ка ра зам узя тыя

Кан ды дат у прэ зі дэн-
ты Укра і ны ад пар тыі 
«Слу га на ро да» Ула дзі-
мір Зя лен скі пас ля апра-
цоў кі ўсіх элект рон ных 
пра та ко лаў пер ша га 
ту ра га ла са ван ня атры-
маў боль шую пад трым ку, чым дзей ны кі раў нік дзяр жа вы 
Пётр Па ра шэн ка і лі дар «Баць каў шчы ны» Юлія Ці ма-
шэн ка ра зам узя тыя, якія за ня лі дру гое і трэ цяе мес ца 
ад па вед на.

У чац вер ве ча рам Цэнт рвы бар кам Укра і ны па ве-
да міў, што пас ля апра цоў кі 100 % элект рон ных пра та-

ко лаў га ла са ван ня Ула дзі мір Зя лен скі ў пер шым ту ры 
атры маў 30,24 % га ла соў, дзе ю ча га прэ зі дэн та кра і ны 
Пят ра Па ра шэн ку пад тры ма лі 15,95 % вы бар шчы каў, 
лі да ра «Баць каў шчы ны» Юлію Ці ма шэн ку — 13,4 %, 
кан ды да та ад «Апа зі цый най плат фор мы — За жыц цё»
Юрыя Бой ку — 11,6 %. Ін шыя кан ды да ты не пе ра адо ле лі 
бар' ер у 10 % элек та раль най пад трым кі.

Іран ні ко лі сур' ёз на не спа дзя ваў ся 
на дзяр жа вы Еў ро пы

«Тэ ге ран ні ко лі не ўскла даў вя лі кіх спа дзя ван няў на 
еў ра пей цаў у пла не вы ка нан ня імі па гад нен ня па іран скай 
ядзер най пра гра ме», — ска заў кі раў нік іран ска га МЗС 
Ма ха мад Джа вад За рыф.

Па сло вах За ры фа, апош нім ча сам, асаб лі ва пас ля 
вы ха ду ЗША з СУПД, «Іран фа ку суе сваю ўва гу на су-
пра цоў ніц тве з су сед ні мі кра і на мі, якія з'яў ля юц ца тра ды-

цый ны мі парт нё ра мі Тэ ге ра на 
і за ста юц ца по бач з ім у цяж кіх 
сі ту а цы ях, та кі мі як Ра сія, Кі-
тай, Тур цыя і Ірак».

Еў ра пей скія дзяр жа вы з 
са ма га па чат ку раз гля да лі 
СУПД як вя лі кае да сяг нен-

не, ад нак, як лі чыць іран скі мі ністр, «яны, ве ра год на, 
не бы лі да стат ко ва моц ныя, каб аба ра ніць гэ тае па гад-
нен не». «Без умоў на, у кра ін Еў ро пы не бы ло та кіх маг-
чы мас цяў, каб су праць ста яць санк цы ям з бо ку ЗША», — 
да даў За рыф.

На мі ну лым тыд ні аме ры кан скія ўла ды чар го вы раз 
па шы ры лі санк цый ныя спі сы па Іра не. Яны да да лі ў іх дзе-
вяць фі зіч ных асоб і 14 ар га ні за цый, якія ма юць да чы нен-
не, на дум ку Ва шынг то на, да тэ ра рыс тыч най дзей нас ці і 
іран скай ядзер най пра гра мы.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

ПРЭ ЗІ ДЭНТ ПРЫ ЗНА ЧЫЎ 
ВІ ЦЭ-ПРЭМ' Е РА

 Да вед ка
Ула дзі мір Двор нік на ра дзіў ся 16 кра са ві ка 1963 го да ў вёс цы Ро вен-

ская Сла ба да Рэ чыц ка га ра ё на Го мель скай воб лас ці. Скон чыў Ві цеб скі 

ве тэ ры нар ны ін сты тут, па пра фе сіі ве тэ ры нар ны ўрач. З'яў ля ец ца ге не-

рал-ма ё рам за па су і лаў рэ а там прэ міі Фе дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі 

ў га лі не пра цы, на ву кі і тэх ні кі.

Пра ца ваў трак та рыс там кал га са імя Дзяр жын ска га Рэ чыц ка га ра ё на 

Го мель скай воб лас ці, га лоў ным ве тэ ры нар ным ура чом кал га са «Ус ход» 

На раў лян ска га ра ё на, га лоў ным ве тэ ры нар ным ура чом, на мес ні кам 

стар шы ні кал га са «Друж ба» Ма зыр ска га ра ё на, га лоў ным дзяр жаў ным 

ве тэ ры нар ным ура чом Ма зыр ска га ра ё на, ды рэк та рам РУП «Саў гас — 

кам бі нат «За ра» Ма зыр ска га ра ё на Го мель скай воб лас ці.

Абі раў ся чле нам Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду трэ ця га, 

чац вёр та га і пя та га склі кан няў. Акра мя та го, з'яў ляў ся стар шы нёй Ма-

зыр ска га рай вы кан ка ма ў 2009—2010 га дах.

СПРА ВЫ СУ СЕД СКІЯ

За ці каў ле насць у фі нан са ван ні бе ла рус кіх пра ек таў


